



我的体育
TEACHER
周勇导演作品

不管这条路有多长
你都可以一步一步走下去

羊城晚报记者 李丽

广东出品电影武汉举行千人路演

《我的体育老师》： 原生态青春引大学生共鸣



羊城晚报记者 龚卫锋

继聚焦学生“中考”阶段的《小别离》、聚焦“高考”阶段的《小欢喜》播出后，近日，由张晓波执导，宋佳、佟大为、蒋欣、李佳航领衔主演，张国立特别出演，聚焦“小升初”阶段的现实主义剧《小舍得》在东方卫视晚间黄金档热播，话题讨论度和收视率齐头并进。剧中，坚信让孩子快乐成长的南俪（宋佳饰）与坚信让孩子拼命学习的田雨岚（蒋欣饰）因教育理念存在差异，冲突不断。孩子教育、亲子关系、夫妻相处之道、中年危机等议题，引发不少观众共鸣。

近日，宋佳接受了羊城晚报等媒体采访，她分享在剧中当妈的经历，表达对亲子关系的态度，还畅聊了职业理想。

A

“没当过妈，所以演妈更有意思”

在《小舍得》中，比起田雨岚深信不疑的“填鸭式”教育，宋佳饰演的南俪主张佛系养娃，看重孩子素质的全面发展。在拍戏过程中，导演张晓波曾向宋佳分享《小舍得》的理念，它讲述的是成年人的选择，以及选择之后的“舍”与“得”。宋佳说：“南俪选择为孩子创造有爱的家庭氛围，而不是让她拿高分。”不过，她也透露，在后续剧情中，南俪对待女儿夏欢欢的教育态度会经历反转：“可怕的南俪还没到来，这个角色会经历一次成长。”

出演《小舍得》之前，宋佳接

B

“感恩父母给予我安全感和自信”

《小舍得》刻画了学生“小升初”阶段，家长和孩子忙前忙后的各类场景，上培训班、买学区房、协调亲子关系……不少观众边追剧边感叹：“恐婚恐育感加重”。

剧中的一些场景也引发宋佳的回忆，比如南俪的女儿夏欢欢数学考试不及格，就让宋佳想起自己儿时的经历：“我上学时数学考试经常不及格，老师会把我留在班里等我来接，我妈每次去的时候，不会跟老师一起指责我，她会站在我的角度去面对。当我紧张害怕的时候，她依然给我鼓励和信心，那一刻，我

演的母亲类角色不多，但总能给观众留下深刻印象。比如，她在《小儿难养》中化身职场孕妇，经历育儿之困；她在《你是凶手》中饰演身患绝症却一心追寻杀害女儿凶手的母亲；她在《风中有朵雨做的云》中饰演遭遇丈夫家暴的绝望母亲……她说：“《小舍得》里这么一个每天为学区房摇号忙的妈妈，我确实是第一次尝试，也是挑战。”虽然现实生活中没当过母亲，但宋佳表示，她不会因为影视剧里的“母亲”身份而感到别扭，“我大学一年级就演过妈妈、奶奶。我还跟蒋欣开玩笑说，就因为咱俩没当

孩。就像你小时候，和他们手拉着手，在他们的带领下，面对生活的未知；当他们慢慢变老时，你就应该像小时候他们对待你那样，领着他们面对生活。”

这次拍摄《小舍得》，给宋佳带来不同于以往的体验，她也希望这部剧能给观众带来温暖：“谁的生活都不容易，每个人可能都是南俪、田雨岚。有时候，生活就是琐碎的一地鸡毛，孩子就是这么不争气，你安排他上各种补习班之后，他还是否及格，面对打击，你怎么办呢？你还得自己去经历、反思、感悟。”

由知名导演周勇执导的电影《我的体育老师》近日路演到武汉。这部以高三师生为主角的电影选择在武汉传媒学院举行千人首映礼，让最熟悉高三生活的大学生来“检验”影片的真实度和贴近感。放映结束后，主创与现场观众交流，大学生们纷纷表达了对该片的喜爱和共鸣，认为这部电影正能量满满的作品原生态地展现了他们的高中生活，也让他们下定了要在今后的学习和工作中坚持体育锻炼的决心。

在武汉路演之前，《我的体育老师》已经在北京及出品地广东进行了二十多场路演，观众包括体育教育工作者、各校校长、电影业内人士及多年龄层普通观众等。影片凭借浓厚的青春气息和积极的现实意义收获了多轮好口碑。据悉，影片将在近期登陆国内各大院线。

共鸣



C “焦虑解决不了问题，反倒徒增烦恼”

入行20年，宋佳塑造过多个深入人心的经典角色：《闯关东》中的“鲜儿”、《悬崖》中的“顾秋妍”、《萧红》中的“萧红”、《师父》中的“赵国卉”……她也获得过金鸡奖、金鹰奖、白玉兰奖等各大表演类奖项。回顾职业生涯，宋佳坦言：“初入行时，我就知道我不想当一个‘重复’自己的演员，这么多年，我也尽量让自己在作品、题材、角色的选择上不重复，保持一颗想要突破和进步的心。我从没在舒适区待过，依然保持对表演的热情，而且越战越勇，越拍越觉得浑身充满力量。”

最近两年，宋佳戏量

不减：《白色月光》《小舍得》《风平浪静》，以及还未播出的《阳光劫匪》《1921》《盛装》《人世间》……她不断在各类角色中挑战自我。她说：“我是一个工作狂，而且喜欢工作，我在工作时会神采奕奕。”哪怕休息时，宋佳也带着“目的”：“我每拍完一部戏都会休息一段时间，每年也定期给自己一两个月假期出去旅行。作为演员，必须扎根生活，保持对生活的敏感。只有好好生活，才能更好演戏。”

《小舍得》中的每个人都或多或少处于焦虑之中。但宋佳表示自己不是焦虑型的人：“焦虑解决不

广东名导打造现实主义新作

《我的体育老师》讲述的是广州南武中学新来的体育老师刘昊辰在其他任课老师频频“霸课”的情况下，坚持捍卫高三学生上体育课的权利，并最终为学生们“抢”回体育课的热血故事。影片导演周勇被业界誉为“儿童片专业户”，擅长拍摄现实题材影片，曾策划、监制、导演过《荔枝红了》《网络妈妈》《孝女彩金》《闪光少年》等20多部影视作品。其中，由他执导的



在高三阶段基本没有上过体育课。”于是，周勇决心以高三体育课为题材，创作一部带有喜剧讽刺色彩的电影，向社会传达健康的教育与生活理念。周勇说：“希望这部电影能让更多的学校和家长关注青少年的身体素质，推动青少年体育锻炼常态化。”

体育老师刘昊辰 左 培养学生的体育精神

资深戏骨携手素人学生演员

《我的体育老师》由新生代演员孙嘉麟、魏璐领衔，知名演员侯天来、孙洪涛、王奕盛、郭丰周、沈陶然、周浩东、朱含芳、龙馨悦、于又川等联袂出演，加上四十多名素人学生，以“老带新”的阵容共同演绎了一段青春热血故事。

曾出演《开罗宣言》《人民的选择》《伟大的转折》《我在锡林郭勒等你》等作品的青年演员孙嘉麟，在

炎热之时，“让我最感动的是，剧组所有人都不怕晒、不叫累、齐心协力拍好电影”。他还寄语大学生：“不能光顾着学习，身体好是硬道理，希望大家在校期间养成锻炼的习惯，并在踏入社会后继续坚持锻炼。”值得一提的是，片中饰演学生周宁的演员任承正来自武汉传媒学院，他在首映现场特别感谢了母校的培养。

多地多场路演收获不俗口碑

《我的体育老师》此前在北京和广东举行了二十多场试映，先后邀请了9000余名不同阶层的观众观看，赢得了广泛的好评和大量的口碑，可谓“未映先红”。值得一提的是，除了得到电影业内的赞许，影片还得到了不少家长和教育工作者的关注与共鸣。



这次武汉路演，影片又赢得了大学生群体的热烈欢迎，学生们在映后交流中发言：“上了大学之后就很少运动了，看了这部电影，我决定重新拾起运动的习惯。”“刚看电影的时候，我哭得稀里哗啦，很有代入感，好像一下子看见自己当年的模样。”“想带父母来看这部电影，希望他们跟电影里的父母一样，给下一代实现梦想的机会。”“电影里‘高

导演周勇直言被学生们的热情感动，他说：“刚刚在观影的时候，我听到了同学们不间断的笑声，也看到了有些同学在默默抹眼泪，最后大家给了这部电影那么多掌声。知道大家喜欢《我的体育老师》，我们的一切付出都值得了。”

快问快答

Q：演这部戏前后心态有什么变化？

A：这部戏离我的生活比较远，一开始我挺抗拒的。因为我比较喜欢那种文艺的，不太喜欢家长里短、柴米油盐这类戏，但导演和制片都觉得我是“南俪”的不二人选。这次四个月的拍摄给我重重一棒，我发现自己之前把这类戏看得太浅，这种戏真挺不好演的。

Q：哪些戏份让你印象深刻？

A：在我看来，《小舍得》好看又扎心，有很多场戏把我狠砸中。比如，我跟父亲的戏，一开始我带着母亲对他的怨恨，认为父亲不靠谱，埋怨他。后来有一场戏，父亲说他把自己的墓地卖了，钱给我去买学区房，那一刻我特别感动。再加上张国立老师又是一个“好父亲”的形象，一下就让我进入戏中。那一刻，我内心五味杂陈。

Q：谈谈和蒋欣合作的感受。

A：我跟蒋欣合作很有默契，她是个很好的演员。一上来，我们把两个人物的关系都抓得特别准。后面有场戏会很动人，南俪和田雨岚变成了两个失落的妈妈，已经不知道该怎么对孩子好了，她们反问自己：我所做的一切都是为了你，我是爱你的，你怎么不理解我呢？突然，这两个很孤独、无助的女性进行了一次交流、反思。那场戏给我印象特别深。

Q：很多女演员会介意演“妈妈”，你怎么看？

A：作为一个职业演员，你不应该介意这些。对于要演的角色，无论戏多戏少，角色是什么身份，你都要演好。有的角色写得不好，你争着抢着要多演几场戏，又有什么用呢？有的母亲、奶奶的角色写得很好，你怎么都能演。从专业演员角度来看，你要从审美角度去判断它是不是一个好角色。

入行20年，宋佳塑造过多个深入人心的经典角色。

为了找到当妈的感觉，宋佳留心观察了身边已为人母的好朋友。剧中有这样一幕，南俪冒雨帮田雨岚运送完商场周年庆所需的物资后，两人相视一笑，坐在展台前聊天，南俪调侃田雨岚道：“我有两个孩子，也没你妈气重！”宋佳说，“妈气”这个词就是从身边朋友处学来的。为符合角色要求，一些场景中宋佳是素颜出镜：“我得为角色服务，有些场景得加深角色质感，我就需要化妆。不过，我素颜比化妆好看多了，哈哈，这么讲是不是有点‘凡尔赛’？”

入行20年，宋佳塑造过多个深入人心的经典角色。

《小舍得》中的每个人都或多或少处于焦虑之中。但宋佳表示自己不是焦虑型的人：“焦虑解决不